

## Študenti, viete platiť dane?

*Ak v tomto roku zarobíte len 47 808 korún, zaplatené dane dostanete naspäť.*

Študenti najčastejšie pracujú na dohodu o vykonaní práce alebo dohodu o brigádnickej práci študentov. Na tieto dohody sa vzťahuje Zákonník práce. Od 1. septembra umožnila novela Zákonníka práce zamestnávanie aj na dohodu o pracovnej činnosti. Nájdu sa však aj takí študenti, ktorí robia na polovičný pracovný úväzok, majú teda riadnu pracovnú zmluvu, niektorí si zase založili živnosť, a teda ocitli sa v polohe študenta a zároveň SZČO.

### Študent a dane

Študent je takým daňovníkom ako hocikto iný, nemá žiadne špecifické daňové úľavy. Aj on má však nárok odpočítať si zo základu dane nezdaniteľnú sumu. V roku 2007 je to 95 616 korún, mesačne 7 968 korún. Takisto si môže odrátať 12-tisíc na životné poistenie alebo účelové sporenie.

Študent dostáva výplatu z práce na dohodu očistenú od dane. Zamestnávateľ mu jeho príjem zdaní buď priamo 19 % daňou, alebo rovnako vysokými preddavkami na daň, odvedie mu tiež odvod do Sociálnej poisťovne na úrazové poistenie a garančné poistenie alebo tiež zdravotné poistené.

### Vyhlásenie na zdanenie príjmov

Ak študent podpíše u zamestnávateľa vyhlásenie na zdanenie príjmov zo závislej činnosti, ten mu bude každý mesiac odpočítavať nezdaniteľnú sumu (7 968 korún), preddavok na daň sa preto počíta z nižšieho základu. Daňové zúčtovanie potom robí zamestnávateľ. Študent oň musí požiadať do 15. februára. Ak vám vyjde daňový preplatok, zamestnávateľ vám ho musí vrátiť. Odvody do Sociálnej poisťovne, ktoré odvádza z vašich príjmov zamestnávateľ, sa nevracajú. Odvody na dôchodkové sa vám však započítavajú na dôchodok.

Vyhlásenie môže študent podpísať len u jedného zamestnávateľa. Ak napríklad začne pracovať o mesiac u iného zamestnávateľa, môže u neho podpísať vyhlásenie len vtedy, ak sa u predchádzajúceho odhlási.

### Bez vyhlásenia

Ak študent vyhlásenie nepodpíše, nemôže mu zamestnávateľ mesačne odpisovať časť nezdaniteľnej sumy zo základu dane. Ak zarobí do 5-tisíc korún mesačne, tak sa jeho príjem zdaní 19-percentnou zrážkovou daňou. Výhodou je, že príjmy, ktoré sú zdaňované zrážkovou daňou, sa do sumy, ktorá je rozhodujúca pre povinnosť podať daňové priznanie, nezapočítavajú. Pri vyššom príjme ako 5-tisíc mesačne už musíte platiť preddavky na daň. Pri príjmoch zdaňovaných preddavkami musíte sledovať, či váš hrubý príjem za rok 2007 presiahne 47 808 korún. Ak áno, musíte si podať daňové priznanie, prípadne požiadať o ročné zúčtovanie dane svojho posledného zamestnávateľa, u ktorého ste si uplatňovali nezdaniteľnú časť základu dane. Ak v tomto roku zarobíte len 47 808 korún, zaplatené dane vám musí zamestnávateľ vrátiť, ak si robíte daňové priznanie sám, vyplatí vám ich daňový úrad. K daňovému priznaniu však potrebujete od zamestnávateľa potvrdenie o príjmoch fyzickej osoby zo závislej činnosti, o preddavkoch na daň, o dani vybranej zrážkou. V daňovom priznaní si môžete odpočítať aj daň, ktorá bola vybraná zrážkou. Ak by ste ju neodpočítali, vtedy bude považovaná daňová povinnosť za splnenú.

### Chcete pracovať na dohodu?

- ak váš hrubý mesačný príjem u jedného zamestnávateľa nepresiahne 5-tisíc korún a nepodpísali ste vyhlásenie na uplatnenie nezdaniteľnej časti základu dane, váš príjem sa zdaní 19 % zrážkovou daňou. Splnili ste si tým vašu daňovú povinnosť
- ak ste zarobili viac ako 5-tisíc, príjem sa zdaní preddavkovou daňou. Musíte sledovať, či váš hrubý príjem za rok 2007 presiahne 47 808 Sk. Ak áno, musíte si podať daňové priznanie, prípadne požiadať o ročné zúčtovanie dane svojho posledného zamestnávateľa, u ktorého ste si uplatňovali nezdaniteľnú časť základu dane.

### Ako dostať daň zaplatenú v zahraničí späť

Veľa študentov v lete po skúškovom období brigáduje v zahraničí. Nie všetci však vedia, že časť z dane zaplatenej vonku môžu dostať späť. Ak vám brigádu sprostredkovala naša agentúra, môžete požiadať o pomoc ju. Zoženie vám potrebné dokumenty potrebné na vrátenie daní a podá za vás aj daňové priznanie. Môžete tiež priamo osloviť daňový úrad krajiny, kde ste brigádovali. Existujú i spoločnosti, ktoré sa na

vrátenie daní špecializujú. Obrátiť sa na tieto spoločnosti môžu nielen účastníci programu Work & Travel. Za svoje služby vyberajú provízie, ktoré sú do desiatich percent.

Podmienky vrátenia daní sú v krajinách rôzne, jedno je však spoločné - aby vám vrátili zaplatenú daň, musíte predložiť výplatné pásky či daňovú kartu, kde sú sumarizované údaje o výške vášho zárobku a zaplatených daniach. Budete tiež potrebovať potvrdenie, že ste študentom denného štúdia. Z potvrdenia musí byť jasné aj to, kedy má škola prázdniny.

Môže sa vám stať, že vám zamestnávateľ z výplaty strhne aj zdravotné a sociálne odvody, hoci na to nemá právo. Ich vrátenie je problematické. Zvyčajne nedostanete celú zaplatenú daň. Napríklad v USA, kde ste zaplatili federálnu daň z príjmu a tiež štátnu daň z príjmu, sa refundácia pohybuje okolo 60 percent. Napríklad spoločnosť TAXICON si do 1. apríla 2008 berie za službu vrátenia daní províziu 8 %, maximálne však 50 dolárov, pričom minimálny poplatok za službu je 25 dolárov. Táto spoločnosť, ktorá sľubuje vrátenie daní do 60 dní, aj preberá právnu zodpovednosť za podané daňové priznanie pred americkými daňovými či ďalšími kontrolnými orgánmi.

#### Kde hľadať ďalšie informácie

[www.taxback.com](http://www.taxback.com)

[www.auxus.sk](http://www.auxus.sk)

[www.taxicon.sk](http://www.taxicon.sk)

Vymeriavací základ na zdravotné poistenie (v Sk)		
	Maximálny	Minimálny
Rok 2007	51 822	7 600
Rok 2008	56 283	7 600

*Od 1. januára 2008 by sa mal zvýšiť minimálny vymeriavací základ, lebo sa bude eniť minimálna mzda*

Koľko zaplatí na odvodoch študent a zároveň SZČO			
Poistenie	Percento odvodov	Minimálny vymeriavací základ	Suma
Zdravotné	14	7 600	1064
Nemocenské	4,4	7 600	335
Starobné	18	7 600	1368
Invalidné	6	7 600	456
Rezervný fond solidarity	4,75	7 600	361
Spolu			3 584

*Odvody povinne nemocensky a dôchodkovo poisteného študenta – SZČO od 1. 7. 2007 do 30. 6. 2008, ktorý v roku 2006 zarobil viac ako 91 200 korún.*

Odvody dobrovoľne poistenej osoby			
Poistenie	Sadzba poistného	Minimálny vymeriavací základ	Suma
Nemocenské	4,4	7 600	335
Starobné	18	7 600	1 368
Invalidné	6	7 600	456
Poistenie v nezamestnanosti	2	7 600	152
Rezervný fond solidarity	4,75	7 600	361
Spolu			2 672

*Dobrovoľne dôchodkovo poistená osoba platí poistné na starobné poistenie, poistné na invalidné poistenie a poistné do rezervného fondu solidarity.*